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Α. Μη λογοτεχνικό κείμενο 

 

Η δφναμη τησ γλώςςασ ιςοδυναμεί με βόμβα μεγατόνων 

Το ακόλουθο κείμενο αποτελεί απόςπαςμα από τη ςυνζντευξη που παραχώρηςε ο ομότιμοσ καθηγητήσ 

γλωςςολογίασ και ακαδημαϊκόσ Χριςτόφοροσ Χαραλαμπάκησ ςτην Εφα Κακλειδάκη (https://paspartou.gr/eya-

kakleidaki/hristoforos-haralampakis-i-dynami-tis-glossas-isodynamei-me-bomba-megatonon, ανακτήθηκε ςτισ 

10/01/2023)  

 

Η γλώςςα είναι δφναμη κ. Χαραλαμπάκη;  

Βεβαίωσ και είναι δφναμθ που ιςοδυναμεί με βόμβα μεγατόνων. Η γλϊςςα δεν είναι μόνο 

«ςφςτθμα επικοινωνίασ», όπωσ γράφουν τα περιςςότερα λεξικά, και όπωσ διδάςκονται οι μακθτζσ 

ςτο ςχολείο, αλλά και όργανο επιβολισ και επικυριαρχίασ. *…+  

Ζχετε αναφζρει ότι η ελληνική γλώςςα αποτελεί μοναδικό φαινόμενο ςτην ιςτορία του 

ανθρώπινου πολιτιςμοφ. Γιατί; 

Υπάρχουν λόγιοι και επιςτιμονεσ οι οποίοι με υπζρμετρο ηιλο εκκειάηουν «το μεγαλείο τθσ 

ελλθνικισ γλϊςςασ» με γενικότθτεσ και υποκειμενικζσ κρίςεισ που δεν ςυνάδουν με τθν 

επιςτθμονικι τεκμθρίωςθ. Ο παλαιάσ κοπισ ρθτοριςμόσ, ςε υπερκετικό πάντα βακμό, ότι θ 

ελλθνικι γλϊςςα είναι θ «ωραιότερθ», θ «πιο εφθχθ» και θ «πλουςιότερθ» γλϊςςα του κόςμου, 

ςαγθνεφει πολλοφσ, οι οποίοι νιϊκουν δικαιολογθμζνθ υπερθφάνεια, αλλά για λάκοσ λόγουσ. 

Η νεοελλθνικι γλϊςςα είναι και για μζνα, όταν μιλϊ με τθν ιδιότθτα του απλοφ Έλλθνα 

πολίτθ, θ πιο εφθχθ, θ πιο μελωδικι και θ πιο ωραία γλϊςςα του κόςμου, κρίνοντασ με βάςθ το 

ςυναίςκθμα, κακϊσ ψυχολογικά ο άνκρωποσ νιϊκει τθν ζμφυτθ ανάγκθ να επαινεί το ςπίτι του. Ωσ 

γλωςςολόγοσ όμωσ, δεν βλζπω το λόγο γιατί θ Ελλθνικι υπερτερεί ςε μουςικότθτα ζναντι τθσ 

Γαλλικισ, λ.χ., ι τθσ Ιταλικισ. Υπάρχουν, επίςθσ, ςφγχρονεσ γλϊςςεσ, όπωσ θ Αγγλικι, που 

διακζτουν πλουςιότερο λεξιλόγιο από τθ δικι μασ. 

Άλλοι είναι οι αντικειμενικϊσ εξακριβϊςιμοι λόγοι που πρζπει να μασ κάνουν υπεριφανουσ 

για τθν ελλθνικι γλϊςςα. Τουσ απαρικμϊ εν τάχει: 1. Η ελλθνικι γλϊςςα ζχει ηωι τουλάχιςτο 4.000 

χρόνων προφορικισ και 3.500 χρόνων γραπτισ παράδοςθσ. Είναι θ αρχαιότερθ γλϊςςα τθσ 

Ευρϊπθσ και θ μόνθ, με εξαίρεςθ δφο κινεηικζσ διαλζκτουσ, που παρουςιάηει αδιάςπαςτθ ςυνζχεια. 

2. Τα Ομθρικά ζπθ, θ Ιλιάδα και θ Οδφςςεια, μεταφραςμζνα, όπωσ και θ Αγία Γραφι, ςε όλεσ τισ 

γλϊςςεσ του κόςμου, αποτελοφν ακάνατα μνθμεία λόγου με απαράμιλλθ αιςκθτικι και νοθματικι 
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πλθρότθτα. 3. Επί ζξι αιϊνεσ (300 π. Χ. - 300 μ. Χ.) θ Ελλθνικι υπιρξε lingua franca, διεκνισ γλϊςςα 

με μεγάλθ αίγλθ ςε ολόκλθρο τον τότε γνωςτό κόςμο. 4. Ωσ γλϊςςα τθσ νζασ κρθςκείασ ςυνζβαλε 

αποφαςιςτικά ςτθ διάδοςθ του χριςτιανιςμοφ, ο οποίοσ άλλαξε τθ ροι τθσ ιςτορίασ. 5. Από τθν 

εποχι τθσ Αναγζννθςθσ ωσ ςιμερα θ Ελλθνικι αποτελεί, με τθ Λατινικι, αςτείρευτθ πθγι 

δθμιουργίασ νζων επιςτθμονικϊν όρων. Αρκεί να ςκεφτεί κανείσ πόςεσ ςφγχρονεσ λζξεισ ζχουν τα 

μορφιματα bio- (βιο-) ι -logy (-λογία). *…+  

Με ποιο τρόπο θα μποροφςαμε να διαφυλάξουμε τη γλώςςα μασ; 

Η γλϊςςα δεν «διαφυλάςςεται» ςαν να ιταν ταριχευμζνθ μοφμια. *…+ Αυτό που πρζπει να 

κάνουμε είναι να βελτιϊνουμε τθν ποιότθτα του γραπτοφ και προφορικοφ μασ λόγου με ατομικι 

προςπάκεια. Οι κοινωνικά ευάλωτεσ ομάδεσ του πλθκυςμοφ, που αγωνίηονται να επιβιϊςουν, δεν 

μποροφν, ακόμα και αν το κζλουν, να καλλιεργιςουν τθ γλϊςςα. Πςοι ηουν κάτω από τα όρια τθσ 

φτϊχειασ ζχουν άλλεσ ηωτικζσ προτεραιότθτεσ. 

 

Α3. (μονάδεσ 25)  

Με αφορμι τθ ςυνζντευξθ του Χριςτόφορου Χαραλαμπάκθ αναλαμβάνεισ να γράψεισ ζνα άρκρο 

(200-250 λζξεων), που κα δθμοςιευκεί ςτθν εφθμερίδα του ςχολείου ςου, ςτο οποίο κα 

αναπτφςςεισ τεκμθριωμζνα τισ απόψεισ ςου για τουσ λόγουσ που κακιςτοφν ςθμαντικι τθ γνϊςθ 

και τθν ορκι χριςθ τθσ νζασ ελλθνικισ ωσ μθτρικισ γλϊςςασ.  

Μονάδεσ 25 

 

Β. Λογοτεχνικό κείμενο  

 

ΣΑ΢ΟΤΛΑ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΙΟΤ (1954-) 

Η Ζκθεςη 

Το ακόλουθο ποιητικό αφήγημα προζρχεται από το βιβλίο Ραρά-μυκοι (Αθήνα, Δίαυλοσ, 1996).  

 

Θζμα: «Η Γλϊςςα μου» 

 

Η Γλϊςςα μου είναι ελλθνικι κι είναι γεμάτθ λζξεισ.  

Σε μζνα οι λζξεισ μοιάηουν ςαν πουλιά. Για να 'μαι ειλικρινισ, ςαν τα πουλιά μοφ φεφγουν απ' τα 

χζρια. 

Οι ςπάνιεσ λζξεισ είναι ςπάνια πουλιά· οι άλλεσ, οι κοινόχρθςτεσ, είναι πουλιά ςυνθκιςμζνα· 

αυτό όμωσ δεν ςθμαίνει πωσ κι αυτά δεν κζλουν τθ φροντίδα μασ· υπάρχουν λζξεισ που κρυϊνουνε 

και ίςωσ να πεκαίνουν κιόλασ απ' το κρφο. 



Πμωσ ζνα καλό που ζχουνε οι λζξεισ, δεν το ζχουνε οι άνκρωποι· οι άνκρωποι ηοφνε μια 

φορά· αντίκετα εκείνεσ μποροφνε να αναςτθκοφν ίςωσ γιατί ςτ' αλικεια δεν πεκαίνουν ποτζ. 

Ξζρετε τι πακαίνουν; – Απολικϊνονται και κάκονται καρτερικά και περιμζνουν ςαν το παιχνίδι με τα 

αγάλματα. Ροιον περιμζνουν; – Εγϊ νομίηω πωσ μπορεί να περιμζνουνε κι εμζνα· δεν λζω μονάχα 

εμζνα· νομίηω, όμωσ, πωσ ζχουν τισ ελπίδεσ τουσ ςτθρίξει ςτα παιδιά· είναι πουλιά από πθλό που 

περιμζνουνε να τα ηεςτάνουμε με τθν ανάςα μασ. Λζω «αμζκυςτοσ» και κάτι αςτράφτει· λζω 

«αμάραντοσ» και γίνομαι μεγάλθ ςαν βουνό, λζω «ηαρκάδι» και μπροςτά μου ανοίγεται ζνασ 

κάμποσ. 

Ράντωσ δεν φζρονται ςτισ λζξεισ όλοι οι άνκρωποι το ίδιο. Υπάρχουνε πολλοί που φζρονται 

κακϊσ ο κυνθγόσ που ζμακε ςκοποβολι βάηοντασ ςτόχο τθν καρδιά ενόσ αθδονιοφ. Άλλοι πάλι 

ςτινουνε δόκανα να πιάςουν τισ πιο ςπάνιεσ· είναι οι ςυλλζκτεσ· αυτοί τισ βάηουν ςε κλουβιά και 

τισ επιδεικνφουν· οι πιο άκαρδοι μάλιςτα τισ ταριχεφουν κιόλασ! Τότε τισ βλζπεισ ςτα ςαλόνια, 

ακίνθτεσ με ανοιχτά φτερά. Ρολλοί τισ λζξεισ τισ κεωροφνε φαίνεται ζνα νόςτιμο μεηζ· τισ πιο μικρζσ 

και τρυφερζσ τισ κάνουν μια χαψιά· οι πιο ςπάταλοι από αυτοφσ τισ φτφνουν κιόλασ· άλλοι πάλι 

παίηουν μαηί τουσ επικίνδυνα παιχνίδια, όπωσ θ γάτα μου προχκζσ που για ζνα γοφςτο ςκότωςε ζνα 

τόςο δα παπαγαλάκι κι ζπειτα το παράτθςε νεκρό ςτθν τςιμεντζνια αυλι. 

Εγϊ, όταν μεγαλϊςω, δεν κα ικελα να μοιάςω με κανζναν απ' αυτοφσ. Γι' αυτό και λζω μζςα 

μου μια λζξθ μαγικι· λζω τθ λζξθ «άψινκοσ». Και τϊρα, κα ρωτιςετε, τι πάει να πει. Και δε μου 

λζτε, άμα τθν ξζρατε, κα ιτανε μια λζξθ μαγικι; 

Μπορείτε να διαλζξετε κι εςείσ τθ μαγικι ςασ λζξθ. Γιατί, όπωσ ςασ ζλεγα και ςτθν αρχι, θ 

γλϊςςα μου είναι ελλθνικι κι είναι γεμάτθ λζξεισ. 

 

Β3. (μονάδεσ 25) 

 

Να επιλζξεισ ζνα από τα δφο ακόλουκα κζματα. Να καταγράψεισ τισ απαντιςεισ ςου ςε ζνα κείμενο 

100-150 λζξεων. 

 

1. Για ποιο λόγο θ αφθγιτρια πιςτεφει ότι οι λζξεισ δεν πεκαίνουν ποτζ; Συμφωνείσ ι διαφωνείσ με 

τθν άποψι τθσ;  

ή 

2. Να γράψεισ μία φιλικι επιςτολι ςτθν αφθγιτρια, εκφράηοντασ τισ ςκζψεισ και τα ςυναιςκιματά 

ςου για τθ δικι ςου «μαγικι λζξθ».  

Μονάδεσ 25 

 


